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П
остановка проблеми. Євроінтеграція
України  та  пов’язана  з  цим
модернізація  вищої  освіти  стали

передумовами  для  впровадження  державних
освітніх стандартів нового покоління, що своєю
чергою активізувало пошук педагогічною наукою
і  практикою  шляхів  підвищення  ефективності
освітнього  процесу,  вдосконалення  всіх  його
складових  елементів.  Значно  зріс  інтерес
педагогічної  громадськості  до  проблеми
комплексного навчально-методичного забезпечення
освітнього  процесу.  І  це  закономірно,  адже
педагогічна наука і практика переконливо доводять,
що якість і результативність  освітнього  процесу
істотно  підвищуються,  якщо  його  навчально-
методичне  забезпечення  здійснюється
комплексно.

Навчально-методична робота у вищій школі
організується і проводиться відповідно до вимог
Законів України “Про освіту”, “Про вищу освіту”
і базується на загальних положеннях дидактики.

Аналіз  останніх  публікацій.  Проблемам
науково-методичного  забезпечення  навчального
процесу  у  вищій  школі  приділяли  увагу
А. Аркуша, Р. Гуревич, Л. Вавілова, О. Жорнова,
О. Жорнова,  С. Кирильченко,  Т.  Пліська  та  ін.
Питання  розробки  навчально-методичних
комплексів розглядали А. Алтайцев, В. Безпалько,
А. Блок,  Є. Дурнєва,  А. Савіна,  Ю. Татур,
О. Тонкодубова,  І. Фоміних,  Я. Чепуренко,
І. Шалигіна та ін.

Мета  статті  –  розглянути  особливості
розробки навчально-методичних комплексів, які
відповідають  вимогам  державних  освітніх
стандартів  нового  покоління,  розроблених  на
компетентнісній основі.

Виклад основного матеріалу. Реформування
системи вищої освіти в Україні вимагає оновлення
її змісту та передбачає зміну організаційних форм,
методів  і  засобів навчання  майбутніх фахівців.
Підвищені  вимоги  ринку  праці  до  рівня
підготовки випускників і перехід системи освіти
до  освітніх  стандартів  нового  покоління,
розроблених на компетентнісній основі зумовили
перегляд  принципів  і  підходів  до  розробки
навчально-методичних  комплексів  (НМК)
навчальних дисциплін, які викладаються у вишах.

НМК  в  сучасних  умовах  варіативності,
диференціації  та  стандартизації  освіти  стає
важливим  засобом  методичного  забезпечення
навчального  процесу,  який поєднує  мету,  зміст,
організацію навчально-виховного процесу та його
методичне забезпечення в єдину систему.

Навчально-методичний комплекс – це система
нормативної  та  навчально-методичної
документації, форм, методів та засобів навчання і
контролю  успішності  студентів,  необхідних  і
достатніх  для  якісної  організації  основних  і
додаткових освітніх програм відповідно до вимог
державних  освітніх  стандартів,  що  сприяє
ефективному освоєнню студентами навчального
матеріалу, який входить до програми навчальної
дисципліни [7; 8].

Як  зазначає  І. Шалигіна, НМК є так  званим
сценарієм  навчання майбутніх  фахівців  певній
дисципліні,  “дорожньою  картою”  освоєння
державного освітнього стандарту. При цьому його
основними  завданнями  авторка  називає
визначення змісту й обсягу вивчення навчальної
дисципліни;  встановлення  вимог  до  рівня
засвоєння  змісту  дисципліни  студентом;
визначення змісту та обсягу самостійної роботи
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студента, форм і засобів контролю її виконання;
здійснення  організаційно-методичного  та
інформаційного  супроводу освітнього  процесу
[10].

На думку  Б. Пальчевського, НМК – це  набір
структурних  елементів,  які  відрізняються  від
стандартних навчальних посібників поглибленим
змістом дидактичних і методичних компонентів,
що сприяють активізації навчально-пізнавальної
діяльності студентів [5]. Це цілісна багаторівнева
система  навчально-методичного  забезпечення
освітнього  процесу,  яка  заснована  на
інноваційних формах навчальних занять, методах
і  засобах  навчання  студентів  роботі  з  різними
видами  інформації  в  умовах  інформаційно-
освітнього  середовища  і  тим  самим  сприяє
досягненню  особистісних,  метапредметних  і
предметних результатів освіти [6].

НМК  будь-якої  навчальної  дисципліни  має
включати  нормативну  і  навчально-методичну
документацію,  засоби  навчання  і  засоби
контролю, тобто охоплювати весь “дидактичний
маршрут”  вивчення дисципліни,  розроблятися  і
створюватися для викладача і для студентів [8].

Навчально-методичний  комплекс  як
педагогічну систему розглядають В. Безпалько та
Ю. Татур. Відповідно до їх точки зору НМК являє
собою  складну  систему,  яку  утворюють  певна
кількість взаємопов’язаних елементів. Дослідники
асоціюють  систему  НМК  з  проектом  процесу
навчання,  який  згодом  буде  реалізований  на
практиці.  Вивчення  навчального  предмета  з
постійною  орієнтацією  на  логічну  структуру
курсу  сприяє  гарантованому  формування
загального орієнтування в предметі, баченню його
цілісності та взаємозв’язку частин [2].

Стосовно  основних  вимог  щодо  розробки
сучасного НМК, – він має забезпечити всі основні
етапи  педагогічного  процесу  –  надання
навчальної інформації та її сприйняття, набуття,
закріплення  й  удосконалення  знань,  умінь  і
навичок, їх застосування й контролю та основних
функцій освітнього процесу – освітньої, виховної
та  розвивальної  [9].  НМК  має  відображати
сучасний  рівень  розвитку  науки,  передбачати
логічно  послідовний  виклад  навчального
матеріалу,  використання  сучасних  методів  і
технічних  засобів  інтенсифікації  навчального
процесу,  що  дозволяють  студентам  глибоко
освоювати  навчальний  матеріал  і  отримувати
навички щодо його використання на практиці.

НМК повинен відповідати державним освітнім
стандартам з підготовки майбутніх фахівців, мати
чітку  структуру,  забезпечувати  модульність
(блоково-модульна  побудова  змісту  навчання),

комплексність  (теоретична  й  практична
підготовка  студентів,  проміжна  і  підсумкова
атестації), мобільність (можливість модернізації
компонентів НМК), оптимальність  (розміщення
дидактичних одиниць на різних носіях інформації)
та доступність (доступність компонентів УМК для
студентів і викладачів) навчання.

В основу розробки НМК мають бути покладені
принципи: цілісності – бо він виступає як модель
проектованої педагогічної системи; детермінації,
бо він визначає цільову програму дій студентів і
забезпечує  її  відповідними  засобами  навчання;
ефективності (зв’язку між цілями і результатами
навчання)  –  бо  він  забезпечує  контроль  за
досягненням  цілей.  Проте,  незважаючи  на
узагальнений характер структури НМК необхідно
враховувати різнорівневі  за  підготовкою  групи
студентів,  наявність  студентів  з  різними
інтересами, з обмеженими можливостями та тих,
що навчаються за різними профілями підготовки.

До традиційної структури НМК входять:
1) цільовий блок, що включає мету та завдання

вивчення певної дисципліни, які є програмою дій
для студентів;

2) нормативний блок, який містить інформацію
про освітній ступінь, спеціальність, курс, семестр,
характер дисципліни (нормативна чи вибіркова),
кількість кредитів (аудиторна, самостійна робота),
кількість  змістових  модулів,  форми контролю,
структурно-логічне  місце  дисципліни  в
навчальному  процесі  підготовки  фахівців,
міждисциплінарні  зв’язки,  перелік
компетентностей,  як  результатів  вивчення
навчальної дисципліни. Цей блок містить робочу
програму  дисципліни,  що  визначає  її  місце  та
значення  в  реалізації  освітньо-професійної
підготовки студентів;

3) інформаційний блок – навчальний матеріал
за  модульною  структурою  у  вигляді  текстів
лекцій,  робочих  зошитів,  матеріалу  для
проведення  лабораторно-практичних  та
семінарських  занять  (лабораторний практикум,
наочно-ілюстративні  матеріали  тощо),
самостійної та індивідуальної роботи;

4) методичний блок, який забезпечує успішне
засвоєння студентами навчальної дисципліни та
містить характеристику форм і методів та засобів
навчання  з  дисципліни  (в  тому  числі  засобів
інформаційно-комунікаційних  технологій),
інструктивно-методичний  матеріал;  навчальні
підручники та посібники, методичні рекомендації
для  підготовки  до  лабораторно-практичних  та
семінарських  занять, матеріали самоконтролю,
індивідуальні завдання, теми творчих робіт тощо;

5) контрольний блок, який містить матеріали

РОЗРОБКА НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИХ КОМПЛЕКСІВ ВІДПОВІДНО
ДО ВИМОГ ДЕРЖАВНИХ ОСВІТНІХ СТАНДАРТІВ НОВОГО ПОКОЛІННЯ

Молодь і ринок №5 (148), 2017



23 Молодь і ринок №5 (148), 2017

для  контролю навчальних досягнень  студентів:
контрольні запитання, контрольні завдання, тести
для  проведення  поточного  та  підсумкового
контролю  тощо;  запитання  та  завдання  для
самостійної роботи студентів, контрольні роботи;
перелік  запитань  до  заліку,  іспиту,  пакет
екзаменаційних білетів,  практичні  завдання до
іспиту тощо;

6)  ресурсний  блок  –  основна  та  додаткова
література,  електронні  та  Інтернет-ресурси,
ресурси  медіатеки  (відео,  аудіо,  креслення  та
плівки  з  інформацією  для  графопроектора  і
епіпроектора тощо), матеріально-технічні ресурси
(наочність, технічні засоби навчання, електронні
та програмні навчальні засоби тощо).

Відповідно  до  нової  компетентнісної
парадигми  сучасної  освіти,  НМК  має  бути
орієнтованим  на  формування  в  студентів
професійних компетентностей, “що уможливлять
виконання  функціональних  обов’язків
найоптимальнішим способом на основі науково
обґрунтованих рішень, забезпечать максимальну
спрямованість  на  індивідуальну  траєкторію
навчання через врахування специфіки майбутньої
професійної діяльності та професіоналізації” [4, 1].

Ключовим  принципом  компетентнісного
підходу  до  освіти  є  орієнтація  на  результати
навчання,  значимі  для  сфери  праці.  Він
передбачає  посилення  практичного  аспекту
підготовки фахівців та побудову змісту їх навчання
на  модульній  основі.  При  цьому  навчальний
модуль  –  це  структурна  одиниця  НМК,  яка
одночасно є: 1) цільовою програмою дій студента,
2)  банком  інформації,  3)  методичним
кер івництвом  з  д осяг нення   навч аль них
цілей, 4) формою самоконтролю знань студентів
та їх можливої корекції [1].

При  розробці  НМК  відповідно  до
компетентнісного підходу  на  модульній основі
першою  чергою  визначають  цілі  та  завдання
модуля,  виходячи  з  тих  компетентностей,  на
формування яких він спрямований, а отже, саме
компетентності є визначальним чинником відбору
змісту  навчального  модуля. Кількість матеріалу,
який студент отримує в готовому вигляді має бути
мінімальною,  а  форми  навчальної  роботи  –
спрямовані на самостійне отримання студентами
нових знань, формулювання власних висновків,
виконання  завдань  та  розв’язання  проблем  і
ситуацій.

При  відборі  змісту  навчання,  як  зазначає
Є. Дурнєва,  необхідно  враховувати  кластерну
належність модуля. Так, для модулів, спрямованих
на  формування  інструментальних компетенцій,
визначальним є перелік професійних завдань, до

вирішення яких готується студент в межах даного
модуля.  Для  модулів  світоглядного  кластера
професійні завдання є  не єдиною основою для
формування  змісту;  тут  важливо  відобразити
контекст науки, тобто розкрити ті галузі знання,
які є базою для вирішення професійних завдань
[3].

Блоково-модульна  структура НМК базується
на  структурі  навчального  предмета та  містить
декілька  навчальних  модулів,  які відповідають
основним  розділам певного  предметного курсу.
При цьому, логіка виділення навчальних модулів
відповідає логіці викладання цього курсу.

До  структури  навчального  модуля  входять
основні  елементи, необхідні для  організації  та
здійснення  навчального  процесу  та  додаткові
елементи, які застосовують для подачі інформації,
яку  важко або неможливо  подавати  в текстовій
формі.

Кожний  навчальний  модуль  містить
теоретичний  матеріал  (теоретичні  відомості,
конспект  лекцій,  практичну  частину
(інструктивно-методичні  матеріали  до
семінарських, практичних і лабораторних занять),
самостійну  частину,  контроль  навчальних
досягнень  студентів  (тестові,  контрольні
завдання)  та  різні  дидактичні  елементи,
наприклад: опорні конспекти, роздаткові картки,
презентації, тренувальні чи творчі завдання та ін.,
матеріали поточного  та підсумкового  контролю
(контрольні  завдання  до  семінарських,
практичних  і лабораторних  занять; контрольні
роботи для перевірки рівня засвоєння студентами
навчального матеріалу).

Висновки.  Таким  чином,  НМК  нового
покоління,  розроблений  на  компетентнісній
основі  за  блоково-модульною структурою  – це
комплексна  інформаційна  модель педагогічної
системи, що відображає певним чином її елементи
та задає структуру всій педагогічній системі. Він
дозволяє забезпечити якість та результативність
навчально-виховного процесу,  спрямувати його
на  кінцеві  результати  освіти  –  формування
компетентного фахівця.

Перспективи  подальших  досліджень
вбачаємо у визначенні шляхів упровадження НМК
нового покоління у навчально-виховний  процес
підготовки майбутніх учителів.
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